TUẦN 19, 20, 21
Giáo dục kỹ năng sống lớp 4
CHỦ ĐỀ 6: PHỤC VỤ CÁ NHÂN
Bài 6: Phục vụ cá nhân ( 3 tiết)

I. Yêu cầu cần đạt:

1. Kiến thức, kĩ năng:

- Học sinh biết được những việc tự phục cá nhân và lợi ích của việc tự phục vụ cá nhân.

- Học sinh biết tự phục vụ cá nhân đúng cách.
2. Năng lực:
- Biết được những biểu hiện, lợi ích của việc tự phục vụ cá nhân trong cuộc sông hằng ngày
- Chủ động trong việc tự phục vụ cá nhân.
3. Phẩm chất:

- Phẩm chất nhân ái: Biết cách chia sẻ, khích lệ giúp bạn bè thêm tự tin.

- Phẩm chất chăm chỉ: Rèn kĩ năng tự phục cá nhân.
II. Đồ dùng dạy học:

- Phiếu học tập, máy tính.

III. Các hoạt động dạy học:      
	TIẾT 1/TUẦN 19
Ngày dạy: 18/01/2024

	Hoạt động của giáo viên 
	     Hoạt động của học sinh

	1.Khởi động (4 phút)
- HS quan sát tranh và trả lời câu hỏi?
- Hai bức ảnh trên vẽ về nội dung gì?

- GV giới thiệu bài học: Bài 6: Phục vụ cá nhân. (tiết 1)
2. Hình thành kiến thức mới. ( 18
 phút)
- Nêu những việc làm cá nhân em tự làm mà không cần người lớn giúp đỡ?
- GV cho HS quan sát một số tranh em tự phục vụ cá nhân.

- GV nhận xét, chốt ý.
A.  ĐÔI TAY SẠCH SẼ

- Em hãy hồi tưởng lại việc rửa tay của mình?
1. Em thường rửa tay khi nào?

2. Em có dùng xà phòng khi rửa tay không?

3. Em có cảm giác thế nào khi đôi tay sạch sẽ?
- Gv nhận xét
- GV tổ chức cho HS xem video rửa tay đúng cách.
GV chốt ý: Hằng ngày chúng ta nên vệ sinh tay sạch sẽ bằng xà phòng để bảo vệ sức khỏe.
B. GƯƠNG MẶT RẠNG RỠ

- Hồi tưởng

1. Em thường rửa mặt khi nào?

2. Nêu các dụng cụ em dùng để rửa mặt?

3. Em có cảm giác như thế nào sau khi rửa mặt sạch sẽ?

GV nhận xét

C. HÀM RĂNG CHẮC KHỎE

- Hồi tưởng:

1.Em thường đánh răng khi nào?

2.Em bắt đầu dùng chiếc bàn chải hiện tại từ khi nào?

3. Nêu cảm giác của em khi có hàm răng sạch sẽ, không sạch sẽ?

GV nhận xét

- GV cho HS xem tranh minh họa cách đánh răng đúng cách.

- HD HS cách chọn bàn chải và bảo quản bàn chải

D. THÂN THỂ SẠCH SẼ

- Hồi tưởng

1. Hằng ngày em thường làm gì để giữ gìn thân thể sạch sẽ?

2. Đã bao giờ thân thể em không sạch chưa?

3. Hãy cho biết cảm giác của em khi thân thể sạch sẽ?

GV nhận xét

GV tóm tắt:  Kỹ năng tự phục vụ bản thân là những kỹ năng mà chúng ta phải học để tự chăm sóc bản thân trong đời sống hàng ngày.
3. Thực hành ( 13 phút)
1.Điền vào phiếu bài tập về những việc tự phục vụ cá nhân của bản thân .
2. Nêu các bước rửa tay đúng cách? (Thảo luận nhóm đôi)
Gv nhận xét

- GV tóm tắt

- Nhận xét
- Củng cố

- Em hãy nêu lại  nội dung bài học?

- GV nhận xét

- Nhận xét chung tiết học

- Dặn dò.

- Thường xuyên tự phục vụ cá nhân.
	- HS xem tranh
- HS trả lời

- HS chú ý

- Vệ sinh cá nhân, soạn sách vở, thu xếp đồ dùng học tập,...

- HS quan sát
- HS lắng nghe

- HS hồi tưởng

- HS trả lời

- HS trả lời
- HS trả lời

- HS lắng nghe

- HS xem video
- HS lắng nghe

- HS hồi tưởng
- HS trả lời

- HS trả lời

- HS nêu theo cảm nhận

- HS lắng nghe

- HS hồi tưởng

- HS trả lời
- HS trả lời

- HS nêu theo cảm nhận

- HS lắng nghe

- HS quan sát tranh

- HS lắng nghe

- HS hồi tưởng

- HS trả lời

- HS trả lời

- HS nêu theo cảm nhận

- HS lắng nghe

- HS điền vào phiếu bài tập
- HS thảo luận nhóm đôi và trả lời
- HS lắng nghe

- HS lắng nghe
- HS lắng nghe

- HS nêu

- HS lắng nghe

- HS chú ý lắng nghe

- HS thực hiện

	TIẾT 2/ TUẦN 20
Ngày dạy: 25/01/2024

	1.Khởi động (5 phút)
- HS nghe nhạc và vận động theo nhạc
- GV giới thiệu bài học: Bài 6: Phục vụ cá nhân (tiết 2)
2. Hình thành kiến thức mới.(15 phút)

- GV cho HS quan sát ảnh và trả lời câu hỏi.
- Trong bức tranh trên các bạn nhỏ đang làm gì?

- Tại sao chúng ta cần phải thu xếp đồ chơi, dụng cụ học tập sau khi học tập và chơi trò chơi ?
- GV nhận xét
- GV tóm tắt: Khi chúng ta biết tự phục vụ, chúng ta sẽ không phụ thuộc quá nhiều vào người lớn và có thể tự làm một số việc mà trước đây phải nhờ đến sự giúp đỡ của người lớn.Khi chúng ta có kỹ năng tự phục vụ, họ sẽ trở nên độc lập hơn. Điều này sẽ giúp trẻ cảm thấy tự tin.
3. Thực hành. ( 15 phút)
-  HS lằm phiếu bài tập khoanh vào những biểu hiện của việc tự phục bản thân.

- Thảo luận nhóm đôi: Điền vào phiếu học tập các việc vệ sinh cá nhân hằng ngày?
- Củng cố, dặn dò:

- Nêu lại lợi ích của việc tự phục bản thân?
- GV nhận xét

- Thực hành tự phục vụ cá nhân hằng ngày
	- HS nghe nhạc và vận động

- HS chú ý
- HS quan sát và trả lời câu hỏi
- HS trả lời: Đang thu xếp dụng cụ học tập và đồ chơi.
- HS  trả lời theo ý nghĩ cá nhân

- HS lắng nghe

- HS chú ý lắng nghe

- HS đọc lại nội dung

- HS làm phiếu bài tập
- HS thảo luận nhóm và làm phiếu bài tập
- HS nêu
- HS nêu
- HS lắng nghe
- HS thực hiện

	TIẾT 3/TUẦN 21
Ngày dạy: 01/02/2024

	1.Khởi động (5 phút)
-HS hát và vận động 
- GV giới thiệu bài học: Bài 6: Phục vụ cá nhân (tiết 3)
2. Vận dụng ( 30 phút)
- Nêu lại những việc tự phục vụ cá nhân hằng ngày mà em đã làm được?

- Các em hãy tự sắp xếp lại sách vở dụng cụ học tập của mình trên lớp?

- GV quan sát và theo dõi HS thực hiện.

- Gv nhận xét

- Nêu lợi ích của việc sắp xếp dụng cụ học tập ?

- Nhận xét
- Củng cố, dặn dò:

- Khi tự phục vụ cá nhân thì sẽ đem lại những lợi ích gì?
- Thực hành tự phục vụ cá nhân

	- HS hát
- HS chú ý

- HS nêu
- HS thực hiện
- HS đọc yêu cầu bài tập

- HS lắng nghe

- Gọn gàng và tìm kiếm sách vở dễ dàng hơn.

- HS lắng nghe

- HS trả lời
- HS thực hiện



IV. Điều chỉnh sau bài dạy: ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
